名城论评

2025年10月13日 星期一





◇杜才云

"四良"融合谱写丰收赞歌

金秋时节,黔北大地的田畴 间满是喜人的丰收景致。作为 黔北农业的重要一隅,凤冈县今 年以"良田、良种、良法、良机"深 度融合破题,让水稻平均亩产突 破600公斤,较传统种植模式增 产超10%,17.5万亩稻田预计总 产量达8.8万吨,用沉甸甸的收 成,为黔北大地的丰收赞歌写下 了生动注脚。

这曲赞歌,开篇是破解山地 困境的"破局之音"。黔北多山 地丘陵,耕地"碎片化""坡地多" 曾是制约农业发展的老难题。 如今,"小田变大田"的良田改造 让进化镇等地的坡地蜕变为"沟

近日,一醉驾后使用智能 驾驶在高速上行驶20余公里 的驾驶员被淳安县人民法院

判处拘役一个月,并处罚金

2000元,这一判决引发了人们

业。如果智能驾驶没有守住 安全底线,其社会危害性特别 大。有驾驶人员或出于猎奇

心理,或享受便利,甚至酒后

将"智驾"当作代驾,无疑属于

挡箭牌。针对此类新型危险

驾驶现象,交警部门应当与时

俱进制定对策,并加大查处力

度,通过法治手段有效遏制此

类危险驾驶行为,避免"智驾

(丁家发)

被滥用危害公共安全。

"智驾"不是酒驾免责的

危险驾驶行为。

近年来,以智能化、电动 化、共享化、网联化为代表的 "新四化"浪潮席卷汽车行 相通、路相连、旱能灌、涝能排" 的高标准农田,不仅适配了轻型 收割机、运输车等山地农机,更 将收割损失率控制在1.6%以下。

从"看天吃饭"到"向地要 效",凤冈用良田改造打破了地 形枷锁,这正是黔北农业向山地 要潜力的生动实践——不与平 原争"规模",而是靠"精耕细作" 把短板变优势,让黔北的山地不 再是农业发展的"阻碍",而是孕 育丰收的"沃土"

这曲赞歌,主调是科技协同 赋能的"创新之韵"。"四良融合" 绝非单一技术的"单兵突进",而 是黔北农业科技资源的"攥指成

拳"。凤冈选育的抗病高产良 种,依托地方农科院技术支持, 精准适配了黔北温差大、湿度高 的气候特点;推广的精准施肥、 绿色植保"良法",是遵义"测土 配方施肥""统防统治"经验在山 地的落地生根;普及的山地农 机,更是本土企业与科研机构联 合研发的"定制款"

良种为丰收打基础,良法让 产量提上去,良机让效率快起 来,三者围绕良田这个"舞台"协 同发力,最终实现全县水稻生产 综合机械化率超78%、机收水平 达95%的突破。

这曲赞歌,尾声是粮安与增

收共赢的"民生之暖"。黔北大地 向来肩负着"守好粮仓"的重任, 而凤冈的探索,更回答了"如何让 种粮农民得实惠"的民生考题。

过去,人工成本高、种粮效 益低,部分农民种粮积极性受 挫;如今,"四良融合"不仅让亩 产提升,更通过机械化降低了 30%以上的人工成本。

凤冈用实际成效让农民的 腰包鼓起来,也让"藏粮于地、藏 粮于技"的战略在黔北落地见 效,既守住了粮食安全的"底 线",又拓宽了农民增收的"路 径",让丰收的喜悦真正走进每 一位黔北农人的心里。

"智驾"不是酒驾免责的挡箭牌



(潘雨阳 绘)



◇冯海宁

山寨订票App坑人,谁是幕后"靠山

国庆中秋长假期间,旅客出行 需求旺盛。记者调查发现,一些山 寨订票软件近期"活跃"起来—— 它们与官方平台界面、标志相似, 却暗中收取额外服务费,强制捆绑 销售保险;一些软件存在无法出 票、退款难等风险,让旅客蒙受经 济损失。(10月8日新华社)

如今公众出行大多通过订 票App预订机票、高铁票。但很 多人没有想到,市面上出现高仿 官方平台的山寨订票App,有的 人未加甄别就下载使用,或将遭 受多种经济损失。譬如,江苏一 男子下载使用后,银行卡被迅速 盗刷;王女士则遭遇出票时要加

钱、付款后出票失败、客服搪塞 等问题。

其实,今年暑运回程高峰时 期,新华社就曝光过山寨订票 App 坑人。遗憾的是,这类"李 鬼"软件不但没有收敛,反而在 国庆黄金周更加"活跃"。这说 明了什么?除了整治行动和舆 论监督没有形成治理合力外,另 一个不容忽视的原因是,这类山 寨订票App坑人的幕后,有相关 "靠山"。

尽管媒体未点名究竟哪些 应用商店在充当"靠山",但肯定 的是,相关应用商店违规了。根 据《移动互联网应用程序信息服

务管理规定》,移动互联网应用 程序提供者和互联网应用商店 服务提供者不得利用移动互联 网应用程序从事扰乱社会秩序、 侵犯他人合法权益等法律法规 禁止的活动。

其中,还明确规定,互联网应 用商店服务提供者对应用程序提 供者进行真实性、安全性、合法性 等审核,建立信用管理制度,并向 所在地省、自治区、直辖市互联网 信息办公室分类备案。如果相关 应用商店对山寨订票App的真实 性、合法性进行严格审核,这类问 题App是没有机会去侵权的。

同时,选择山寨订票App投

放广告的相关广告主、广告商,由 于在给这类平台"输血",也在无 形中充当其"靠山"。例如这类平 台强制捆绑销售的相关保险业 务,就是保险公司在"助纣为 虐"。当然,主要"帮凶"还是相关 应用商店及其平台。消费者也应 吸取教训,仔细甄别。

作为受害方,消费者要勇于 拿起法律武器维权。同时,相关 市场监管、网信、公安等部门,应 根据各自职责对"李鬼"订票App 进行系统打假。而为这类软件充 当"靠山"的有关责任方,须深入 整改,有关部门要加强督导或依 法开出罚单。



- ◇房清江

完善法规,堵上"工龄抹零"算法漏洞

工龄,看似是一个简单 的数字,实则与劳动者的经 济补偿、带薪年假、医疗期、 养老待遇等核心权益直接相 关。然而,个别用人单位试 图通过改签合同、虚假离职、 拆分用工等手段人为"切断" 工龄,劳动者积累多年的工 作时限及相关权益因此面临 "缩水"的风险。(10月9日 《工人日报》)

所谓"工龄抹零",通常 指劳动者更换工作后,之前 工作年限不被新单位认可, 在计算诸如带薪年假、经济 补偿金等福利待遇时,仿佛 之前的工龄从未存在。对于 劳动者而言,这意味着他们 在职场中的积累被无情忽 视,权益大打折扣。

从劳动"短工化"和就业 碎片化的角度来看,传统的 "工龄"制度已然难以适应当 前的就业形势,迫切需要建立 累计劳动年龄认定制度,取代 传统的"工龄"计算方式。

劳动合同作为明确双方 权利和义务的重要依据,应

细化解聘违约情形设计与认 定标准。明确在何种情况下 用人单位可以合法解除劳动 合同,以及在不同情况下劳 动者应获得的权益保障。比 如对于因企业原因导致劳动 合同解除、变更的,应根据劳 动者的累计劳动年龄给予相 应的经济补偿。同时,加强 对劳动合同签订、履行、变更 和解除等环节的监管,确保 用人单位依法依规操作,防 止其利用合同管理漏洞侵害 劳动者权益。

此外,相关部门还应加大 宣传力度,让劳动者了解自己 的权益,提高维权意识。并且 要畅通维权渠道,当劳动者遭 遇"工龄抹零"等问题时,能 够及时有效地寻求帮助。

完善法规,堵上"工龄抹 零"算法漏洞,既是保障劳动 者合法权益的必然要求,也 是构建和谐劳动关系的题中 之义。只有建立起科学合理 的累计劳动年龄认定制度, 规范劳动合同管理,才能适 应就业市场的发展变化。



勿让"空巢老人"精神空虚

"出门一把锁,进门一盏灯",这 句对乡村留守老人生活的写照,道 尽了物质丰足背后的精神寂寥。当 乡村振兴的蓝图在广袤大地上铺 展,我们既关注粮食增产、民居改善 的"硬指标",也不能忽视留守老人 的"软需求"。毕竟,真正的乡村振 兴,从来都是物质富足与精神充盈

"树怕空心,人怕冷清",老人的 "精神空巢",空的不是温饱,是"被需 要"的价值感。如今不少乡村,老人 衣食无忧,却困在"无事可做、无情可 托"的困境里:田间少了耕作的忙碌, 炕头没了儿孙的喧闹,连邻里间的闲 谈都少了。他们并非贪图热闹,而是 渴望像年轻时那样,为家庭、为村子 "搭把手",在付出中确认自己的存在 意义。当老人能参与村里的公益服 务、能传授传统手艺、能帮着照看孩 童,"老有所为"便成了驱散孤独的良 药。他们要的从来不是怜悯,而是-份"我还有用"的尊严

乡村振兴要填好"精神空巢",关 键在于搭建"价值桥梁"。这一桥梁,

不该是简单的"送慰问、送娱乐",而 应是让老人重新嵌入乡村生活的"齿 轮"。对此,可以设立"银发互助队 让有精力的老人参与环境整治、矛盾 调解;可以挖掘乡土文化,邀请老人 担任"非遗传承人",教孩子们编竹 篮、唱山歌;可以在村集体事务中,专 门预留老人的"建言席位",让他们的 经验成为乡村发展的"活字典"。 老人从"旁观者"变成"参与者",从 "被照顾者"变成"贡献者","心里的 盼头"自然会生根发芽。

物质是乡村的"骨架",精神是 乡村的"血脉"。乡村振兴的最终目 标,是让每个村民都能在这片土地 上活得有尊严、有盼头。

当我们为乡村修通公路、建好 卫生院时,别忘了也为老人搭建一 个能发挥余热的平台;当我们盘算 村集体经济的增长时,也该算一算 老人脸上笑容的"增量"。唯有让 "精神空巢"被温暖填满,让留守老 人也能共享振兴的红利,乡村才算 真正实现"全面振兴",这片土地才 能真正焕发持久的生机与活力。

有话直说

◇吴睿鸫

别让"小插口" 卡了出行文明的"脖子"

有网友在社媒发帖,称自己乘 坐高铁时想给手机充电,却不想被 前排乘客告知自己正前方充电口 的使用权属于前方座位,便疑惑高 铁上充电口的使用权到底如何划 分?对此,记者咨询了铁路12306 热线,其工作人员表示,没有明确 的归谁使用,正常情况下任何人都 可以使用。(10月8日红星新闻)

这看似微小的争执,实则折射 出公共空间资源分配的共性难 题。当有限的公共设施遭遇个体 化需求,该如何界定使用权边界, 又该以怎样的规则与情理平衡各 方权益?

当前,高铁车厢内的充电口布 局,多集中在座位下方或前排座椅 背部,其物理位置的特殊性,让"使 用权归属"天然带有模糊性。前排 乘客认为"充电口在自己座位下方, 理应优先使用",后排乘客则觉得 "充电口正对自己座位,自己使用更 方便",双方的诉求都有一定现实依 据,但若仅从"物理位置"判断使用 权,显然难以形成统一标准。

毕竟,高铁作为公共交通工具, 其内部设施的核心属性是公共性, 而非座位附属品,任何乘客都无权 将公共资源私有化,更不能以位置

靠近为由排斥他人使用。

若进一步分析,充电口之争的 本质,是公共空间资源供给与民众 需求之间的矛盾。部分高铁列车的 充电口配置仍存在数量不足、分布 不均等问题,尤其是在客流量高峰 时段,有限的充电口难以满足所有 乘客的需求,这就为"使用权争夺" 埋下了隐患。

面对这样的争议,既需要明确 的规则来划定边界,也需要乘客之 间的相互体谅。从铁路部门的角 度来看,不妨通过官方渠道明确高 铁充电口的使用规则,比如"先到 先得、合理使用,避免长时间占用 等,同时在车厢内通过标识、广播 等方式进行提示,让乘客清晰知晓 使用规范。此外,还应进一步优化 充电设施配置,在新建或改造列车 时增加充电口数量,探索在座位两 侧均设置充电接口等方式,从源头 缓解资源紧张问题。

从乘客个体层面而言,则需要 多一份公共意识与包容心态。在 使用充电口时,不妨多考虑他人需 求,避免"占着接口不充电""一人 占用多个接口"等行为;当遇到需 求冲突时,也应理性沟通,而非以 强硬态度争夺使用权。



-◇戴先任

警惕"掺纸增重"成了"行规"

多位网友反映,在济宁市任城 区一家商店购买的芒果礼盒里,在 芒果下方垫了来历不明的书本和 纸张,有教科书、练习册、商家宣传 页等,此事引发争议。10月8日, 涉事商家向极目新闻记者表示,不 知道礼盒中被垫了书本,第一时间 决定向消费者退款。(10月8日极

在芒果礼盒中铺垫书本、纸张 等物品,其目的或为使芒果礼盒 "增重"。此类给商品"注水""增 重"的现象并不鲜见。例如,有消 费者前往海鲜店消费时,发现"绑 绳重量占螃蟹总重超四成";日前, 杭州一家海鲜排档售卖的一袋皮 皮虾售价116元,而塑料袋就花费 20元,一个塑料袋重达一两。"十几 样海鲜,每样单独装一个塑料袋, 称重时不扣除皮重,且代加工按重 量收费,还会再次称重。"

因水果掺纸增重而受罚的商 家不在少数,在一些地方,这甚至 成为了"行规""潜规则"。除通过 给商品"注水""增重"来缺斤少两 外,更为常见的是使用"鬼秤" 不仅线下存在此类情况,线上同 样如此。

针对无良商家花样繁多的缺 斤少两行为,地方市场监管部门需 加强监管力度,遏制欺客宰客现 象,严厉打击商家欺客宰客等乱 象,提高无良商家的违法违规成 本,真正让无良商家受到惩戒。应 规范市场秩序,推动行业形成优胜 劣汰的良性竞争机制。同时,应对 使用"鬼秤"、缺斤少两等违法行为 进行精准打击,加大执法力度,做 到魔高一尺、道高一丈,见招拆招, 建立健全常态化、长效化的监管机 制。此外,还需畅通游客的维权渠 道,降低消费者的维权成本。消费 者也应增强维权意识和防范意识, 及时识别商家形形色色的缺斤少 两行为,一旦自身权益受损,应及 时保留证据,运用法律武器维护自 身权益。 不应让"短斤缺两"成为商家

的"待客之道",成为无良商家缺斤 少两的新变种。各方应形成合力, 净化消费市场,维护消费者的合法 权益,加大对"水果掺纸增重"等 "缺斤少两"消费欺诈行为的打击 力度,使商品回归其本身价值,实 现"一分钱一分货",更好地维护消 费者的合法权益。